2025年5月8日

重点工程建设使出"绣花功夫"

阳光洒在天津南1000千伏特高 压变电站扩建工程现场,机器的轰鸣 声、施工工具的敲击声交织在一起, 80余名施工人员头戴安全帽,穿梭忙 碌,全速推进着土建收尾与电气攻坚

国网天津建设公司项目管理专责 王贤站在正在浇筑的路面旁,眼睛紧 紧盯着水准仪刻度,一刻也不敢放 松。"这段路可是连接主干道与南北两 侧环形道路的咽喉要道,要是平整度 不够,后续运输设备可就麻烦了,必须 得保证质量。"王贤一边擦着额头的汗 水,一边对身旁的工友说。

穿过"咽喉要道",王贤来到继电 保护小室。这里正在进行自流平施 工,作业人员手持激光标线仪,一道道 纵横交错的网格瞬间在地面铺开。随 后,他们将搅拌好的砂浆缓缓倒入地 面,砂浆像湖水般自然流淌、平整铺 开。王贤蹲下身子,仔细地看着摊铺 过程,严肃地说:"要在一小时内完成 摊铺,误差超过3毫米就会影响设备安 装精度,大家可不能出丝毫差错。

而在500千伏继电保护小室里, 调试人员的指尖在密密麻麻的接线端 子间灵活游走,万用表的蜂鸣声与对 讲机的应答声此起彼伏。天津送变电

工程有限公司电气负责人董阳正带领 团队清点着上百件物料及工器具,为 过两天工程即将开始的2号主变停 电、500千伏受总出线倒间隔作业做 着最后的准备。"这工作就像绣花一 样,每根线都要核对编号、测量绝缘 电阻,一个节点出错就可能导致保护 误动,大家要打起十二分精神仔细核 对。"董阳边叮嘱边认真检查着手中 的物料。

50公里外的津南500千伏变电站 新建工程现场,同样是一派繁忙景 象。站区500千伏GIS设备室施工现 场,斗臂车上的工人正全神贯注地操 作着,将25千克的墙板精准嵌入龙 骨。水平仪的绿光在墙面划出笔直的 基准线,为施工提供着精准的指引。 '这墙板安装得严丝合缝,一点都不 能歪斜,不然整个墙面质量就不行 "工人老李说

接连多日,国网天津市电力公司 电网建设者们放弃了休息,选择与钢 筋水泥为伴,坚守在施工一线,全力 推进重点工程建设。他们用汗水浇筑 着城市发展的基石,用坚守诠释着新 时代劳动者的担当,为城市的稳定供 电贡献着自己的力量。

本报记者高竹君 通讯员刘文静



国网天津滨海公司在津潍高铁天津段电力迁改项目-35千伏西沙、西平线路迁改工程日前正式投产送电。项目建 成后,将串联京津冀与山东半岛城市群,对推动环渤海经济 圈协同发展、服务"双碳"战略具有重要意义。图为技术班组 正在核查线路图

班前宣讲拉响"安全铃"

清晨,阳光洒向天津博迈科海洋工程有限公司建造部加 工配送中心车间,早班会即将开始。职工们站队整齐精神抖 擞,目光中透着专注,今天的会议主题"安全第一",已悄然占 据了每个人的心里。

车间墙上,"安全第一,预防为主"的标语格外醒目,随着 主管拿着一叠资料,表情严肃且认真地走上前,早班会正式开 始了。"今天,我们重点谈谈安全问题。"他的话铿锵有力,瞬间 吸引了所有人的注意力。主管首先打开了一张事故图片,画 面触目惊心。"这是某公司发生的一起安全事故,大家看看,仅 仅是因为操作不当,就造成了如此严重的后果……"职工们不 禁吸了一口凉气,脸上神情凝重。有人微微皱眉,有人低声议 论,大家都从这起事故中感受到了安全隐患的可怕。

接着,主管详细讲解了近期车间工作中出现的一些安全 小疏忽,从设备操作到个人防护用品穿戴等问题,无一遗漏。 "大家千万不能小看这些问题,任何一个细节的疏忽都可能引 发大事故。"主管提高了音量,仿佛要将安全意识深深植入到 在场每位职工的心底。

随着早班会接近尾声,主管再次强调:"安全是工作的底 线,只有保证了安全,才能顺利完成各项任务,希望大家将安 全意识贯穿到每一个工作环节中。"职工们响亮地回应:"好!" 这一声回答,充满了决心,也是安全承诺,也为当天的工作筑 牢了第一道安全防线。

这样的场景每周都会出现在博迈科建造部加工配送中心 车间的早班会上,主管和领班们通过分享不同的安全经历和 安全主题,相互借鉴,相互影响,使公司"安全第一"的理念刻 在每个人心里,并在每日工作中发挥安全作用。

"我们是建造部下属第一个生产准备车间,为生产部门提 供生产材料配送保障工作,是建造部门的'总后勤部',保证生 产安全是最重要的事情。"主管表示,不仅在工作中要求职工 之间互相保护,互相协助,还将安全生产作为车间定额人员工 资结算考核项。在多种监管和举措下,加工配送中心实现了 全年零伤亡零事故的安全目标。

本报记者王晓君



行方组建 茶 活 杂等物,路项 职目 沈品工日 岳用们前 摄实精组

在轰鸣的车间里,巨大的汽轮机组昼夜不息地运 转,仪表盘上跳动的数字如同跳动的脉搏,映照着新 天钢联合特钢公司动力厂饱和蒸汽发电班组的奋斗 身影。这支由22人组成的团队,肩负着7兆瓦汽轮发 电机组与6万平方米换热站的运维重任,以安全为基、 以创新为剑,在钢铁企业发展中贡献着班组力量。

走进动力厂热力作业区,安全警示标识随处可 见,班组成员正手持检测仪,逐一排查设备隐患。这 里是全国"安康杯"竞赛的优胜班组,也是我市唯一获 此殊荣的钢铁企业班组。他们独创的"360安全管理 模式",将隐患排查与动态清零紧密结合,全员化身为 "安全啄木鸟",累计发现并整改隐患上千条,为安全 生产筑起铜墙铁壁。在控制室内,电子屏上实时跳动 着安全风险四色图,每一处危险源都被精准标注,应 急处置卡整齐悬挂,仿佛无声的哨兵,守护着每一刻 的平稳运行。

安全不仅是制度,更是融入血脉的信念。该班组 创新打造"安全=幸福"品牌,用温情筑牢防线。一段 段"亲情+"微视频让硬核的钢铁车间充满温度——画 面中,稚嫩的孩子对着镜头叮嘱:"爸爸,工作时一定 要戴好安全帽!"工人们眼眶微红,手中的操作却愈发 严谨。每周的"安全大阅兵"抽查考试、每月的应急演 练,让规范操作成为本能。一位老师傅感慨:"安全不 是口号,是家人的牵挂,更是班组的魂。

该班组一直将职工技能提升作为发展核心,全力 培育"一岗多能""操检合一"的复合型人才。在班组 内每月定期开展安全知识测试与应急演练,并通过月中岗位内部 考、月末班组统一考的双重检验,夯实成员技能根基。如今,班组 成员不仅操作娴熟,更精通设备点检与维护,面对问题能迅速响 应、自主解决。这一系列举措极大地激发了班组成员学技术、比 技能的热情,全面提升了班组整体战斗力。

企业里班组成员既是操作工,也是技术革新的先锋。2024 年,该公司动力厂饱和蒸汽发电班组完成70余项技术改造,申报 4项专利,发电量屡破纪录。在攻关现场,青年技术员紧盯数据, 反复调试参数,汗水顺着安全帽滴落,最终让蒸汽利用率提升 5%,年节约成本超百万元。

本报记者吴淑平

员

做

啄

鸟

中国未来产业发力较早

"5G应用没几年,这么快就出了6G!""最近 火'出圈'的人形机器人,和'具身智能'是不是一 回事?"对许多人而言,"未来产业"涉及的诸多概 念颇为新鲜

今年春晚的人形机器人舞蹈,让许多人首次 接触到"具身智能"概念。具身智能,顾名思义是 指具有身体的智能,其机器大脑能够帮助决策, 从而支配肢体快速对外部环境变化做出反应。 身智能的关键,在于实体设备与智能决策的深度

"我们人类用大脑支配四肢完成跑跳、感知周 围事物变化并越过障碍,这些都可看成是具身智 能的体现。"中国科学院自动化研究所研究员赵 晓光说,区别于仅依赖计算的"离身智能",具身 智能设备既可以通过传感器感知物理世界,又可 以借助大模型理解任务、自主决策并执行。

在具身智能等领域,中国发力较早。据了解, 华为、腾讯、比亚迪、优必选、宇树科技等中国企 业已在积极布局具身智能相关产业。浙江、广东 等地也出台了支持具身智能或人形机器人相关政 策规划。"人工智能融入物理实体后具备的强大 感知、学习与互动能力,带来了广阔的应用场 景。中国依靠工业机器人领域的长期积累和人工 智能技术的快速发展,在人形机器人领域已展现 出先发优势。"中国科学技术发展战略研究院研 究员陈志说。

中国科学院科技战略咨询研究院研究员万劲 波表示,未来产业是由未来科技、原创引领技术、 关键共性技术、现代工程技术、颠覆性技术和基 础前沿技术等交叉融合推动的产业,其特点是当 前处于萌芽或产业化初期,但会对未来经济社会 发展产生关键支撑引领作用,有望创造新产品、 新服务、新消费,催生新业态、新模式、新产业、新 动能。

生物制造、量子科技、6G等产业,中国同样提 早布局。

用"地沟油"炼航空燃油、二氧化碳做淀粉…… 生物制造正在用"活"的技术构筑未来。中国早 在2018年就确定了绿色生物制造技术重大研发 计划,绝大多数省份均已把生物制造产业列为发 展重点

再看量子科技,2023年中关村论坛发布的 量子计算云平台"夸父",就已在各项性能指标、 在线率、用户数、完成任务数等方面有优异表 现。2025中关村论坛年会上,2025北京量子信 息科学研究院量子计算真机赛启动,面向全球 征集优秀量子计算算法,进一步提升"夸父"云 平台影响力。

6G方面,中国已成功搭建国际首个智能与通 信融合的6G外场试验网。

国务院发展研究中心产业经济研究部部长田 杰棠指出,未来产业目前尚处于技术突破关键期 或商业化探索导入期,但有可能在未来5-10年 全面影响国际竞争格局。高度重视、提早布局, 有望在未来抢占制高点,赢得主动。

各地加力支持生物制造、量子科技、具身智能、6G等产业发展-

未来产业,跑出"加速度"

生物制造、量子科技、 具身智能、6G等4类未来 产业,写入今年政府工作报 告,引发广泛关注。

起互建

来相 5

营

推标昨

荐书目,中

开

交

公

籍部

书行好局

氛 交 书 集

阅换京

一动高 让

书职速

流工改

张围换互团

读。 - 津

好

惠

摄

未来产业的"未来感" 体现在何处? 报告提及的 这 4 类产业发展得如何? 将给经济发展带来哪些影 响?记者进行了采访。



▲近日举行的第三届中国(安徽)科技创新成果转化交易会

上,现场展示的人形机器人与观众握手。

■在江西省赣州市全南县5G智能装备产业园的一家光学科 技企业,工人在生产5G通讯线路板、软硬结合板等终端产品 朱海鹏 摄

推动投入到产出"加速跑"

从投入到产出、从实验室到市 场,未来产业的应用前景已触手 可及。

以6G为例——随着5G进入规 模商用阶段,6G逐渐成为全球科技 创新的焦点。业内人士预计,下载一 部 1GB 的电影,在 5G 网络环境下最 快需3秒,6G网络环境下则可能只 需 0.03 秒。

6G已发展到什么阶段?"6G正 从技术研究迈向标准研究阶段,研究 形成通信、感知、智能、计算等融合创 新技术体系,实现智慧内生、性能卓 越、绿色节能、安全可信、泛在互联的 6G网络。"中国信息通信研究院副院 长王志勤说。

6G将展现何种面貌?"6G将会 在 5G 基础上增加许多新要求,包括 更高运动速度、更高峰值速率、更高 区域流量、更高可靠性、更低时延,以 及通感融合、空天地一体化等。"中国 工程院院士邬贺铨说。

目前,各地正有序开展6G相关 技术试验,扎实推动6G创新发展。 在湖北省,依托华中科技大学网络空 间安全学院建设的"新一代移动通信 (6G/B6G)湖北省工程研究中心"(简 称"6G工程中心")于去年底获批成 立。相关研究团队已在移动视频传 输、低轨卫星通信网络、多场景覆盖、 大维智能共生无线通信系统等方面 取得多项突破性进展。

不止是6G,江苏布局量子科技, 浙江发展类脑智能,北京"编织"星座 通信系统,四川拓展算力基础设施应 用……近年来,多地出台一系列支持 未来产业发展的政策举措,着力打造 一批引领未来的先导性支柱性产业,

为"未来技术"迈向"未来产业"搭建 桥梁。

在浙江省宁波市,未来产业创新 主体地位日益凸显,协同攻关机制不 断完善。目前,宁波已成立省、市重 点企业研究院68家,组建创新联合 体 20 家

计划投资2亿元,首期安排生产场 地2000平方米,设计产能为年产1000 台人形机器人及轮式机器人……近 日,宁波普智未来机器人有限公司 在宁波市成立,有望成为宁波第一 家大规模量产的机器人研发制造企 业。同时成立的宁波具身智能机器 人创新中心,将安排5000平方米的 场馆空间,组建涵盖机器人专家、人 工智能专家和工业自动化专家的运 营团队,广泛引入宁波制造业各类 场景,进行"1:1"场景搭建、人工智 能大模型训练、软硬件适配等,通过 二次开发,研发可落地的具身智能 机器人产品。

建立未来产业投入增长机制

发展未来产业,需要大量前期投入。党的二十届 三中全会提出,"建立未来产业投入增长机制"

什么是未来产业投入增长机制?多位专家表示, 通俗来讲,未来产业投入增长机制,就是解决未来产 业"谁来投、投哪里、怎么投"、确保"有人投、精准投、 高效投"的机制。

"有人投",需要建立未来产业多元化投入增长保

近日,广东省深圳市出台行动方案,进一步释放 科技创新和技术改造再贷款政策红利,引导银行充分 利用科技创新和技术改造再贷款及配套财政贴息政 策,推动未来产业发展。截至今年2月末,深圳累计有 超570家科技企业、48个项目成功获批贷款,总金额达

云南省社会科学院副院长陈光俊认为,未来应形 成政府引导、社会资本支持的多元化投入增长格局。 "一是发挥好财政资金的撬动作用,二是鼓励金融机 构创新适应未来产业特征的金融产品与服务,三是引 导各类社会资本注入资金活水。"陈光俊说。

"精准投",需要建立未来产业全链条投入增长保

发展未来产业,某种程度上是闯入"无人区",需 要全链条推进技术孵化、工艺熟化、产品研发、用户培 育、市场开拓。一方面,要关注核心技术攻关、创新平 台建设,为未来产业发展夯实根基;另一方面,要加大 对成果转化"最后一公里"的支持,推动未来产业尽快 实现产业化、规模化发展。

多地已展开探索。近日,苏州工业园区发布《加 快推动生物制造产业发展行动计划(2025-2027 年)》,提出在研发创新突破、平台体系建设、创新成 果孵化、企业做大做强、开放协同发展等五个方面给 予具体支持,并提供资金、人才等保障,力争到2027 年基本形成具有一定影响力的生物制造产业高地。 苏州工业园区同时特别强调,将系统谋划布局生物 制造共性技术平台,探索建设微生物菌种保藏库等 资源库,支持建设高通量、智能化、自动化概念验证 与中试平台。

"高效投",需要建立未来产业"耐心""放心"投入 增长保障机制。

孵化培育未来产业周期长、风险大,比其他产业 需要更多耐心资本。多位专家指出,应发展和壮大耐 心资本,用好用活各类产业发展基金,引导各类政府 产业投资基金以一定比例支持未来产业发展。

广东广州、四川成都等城市设立大体量政府引导 基金和新兴产业投资母基金,推动未来产业科技攻 关;上海支持基因治疗科技创新与产业发展,张江细 胞与基因产业园吸引众多产业链相关企业集聚;广西 出台氢能产业发展中长期规划,积极构建产业链,抢 占氢能发展新赛道……目前,多地已从产业发展规 划、鼓励耐心资本、完善市场机制等方面着手,构建未 来产业投入增长机制。

"未来,还应进一步全面深化经济体制、科技体制、 金融体制等改革,打通束缚未来产业投入增长的堵点 卡点,推动未来产业进一步发展壮大。"陈光俊说。

汪文正(据《人民日报海外版》)